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mate r i a di s t ipu laz ione e r innovaz ione 
•di c o n t r a t t i agra r i . Ora la d a t a del 3 no-
vembre , da me p ropos ta , concilia oppor-
t u n a m e n t e t u t t e ques te diverse esigenze 
e perciò io r i t engo che essa, alla cui accet-
t az ione il min is t ro si è ieri d i ch ia ra to favo-
revole, sia non solo o p p o r t u n a e logica, 
ma anche più che sufficiente. 
. P R E S I D E N T E . Quind i r i t i ra la sua 

p ropos t a . 
L I S S I A . Non la r i t i ro , v iene a s so rb i t a . 
P R E S I D E N T E . Onorevole Lissia, scu-

si, l ' onorevole min i s t ro ha d ich ia ra to che 
m a n t i e n e la d a t a f issata nel disegno di 
legge. 

H a d i ch i a r a to poi che non si opponeva 
a che la Camera p o r t a s s e la d a t a al 30 
giugno 1919. 

Vi è s o l t a n t o un e m e n d a m e n t o dell 'o-
norevole Sar rocch i r e l a t ivo ai c o n t r a t t i 
an t e r io r i al p r imo genna io 1919. El la può 
r i t i r a r e il suo e m e n d a m e n t o e associarsi 
a quel lo de l l 'onorevole Sar rocchi . 

L I S S I A . Mi associo a l l ' e m e n d a m e n t o 
de l l 'onorevole Sarrocchi . 

P R E S I D E N T E . Chiedo a l l ' onorevole 
Cocuzza se i n t e n d a di m a n t e n e r e la sua 
p ropos t a . 

COCUZZA. I o m a n t e n g o la da t a del 4 
n o v e m b r e 1918. 

L 'onorevo le S a t t a - B r a n c a m a n t i e n e 
l ' e m e n d a m e n t o che ha p r e s e n t a t o ins ieme 
con l 'onorevole Mast ino f 

S A T T A - R R A N C A . I l mio emenda-
men to aveva due scopi : quello di dire 
e s p l i c i t a m e n t e che la legge r i gua rda anche 
i c o n t r a t t i di f a t t o pascolo e ques to è 
ch ia r i to dal le d ich ia raz ion i del l 'onorevole 
min is t ro ; l ' a l t r o era quello della d a t a . Vi-
s to che l ' onorevole min is t ro e la Commis-
s i o n e non si oppongono alla d a t a del 31 di-
cembre 1918, mi associo. 

P R E S I D E N T E . Sicché, vi sono c inque 
d a t e : quella p r o p o s t a dal disegno di legge 
del 30 giugno 1918, e, per usa re la f o r m u l a 
p r o p o s t a da l l ' onorevole Sar rocchi si do-
v r e b b e pa r l a re di c o n t r a t t i an te r io r i al 
p r i m o gennaio 191.9, 

Vi sa rebbe u n a seconda p ropos t a di 
c o n t r a t t i anteriori" al 4 n o v e m b r e 1918, 
ed è la p r o p o s t a del l 'onorevole Cocuzza. 

Vi è poi u n ' a l t r a p r o p o s t a di c o n t r a t t i 
an te r io r i al 31 agos to 1919 ed è quel la del-
l ' onorevo le Colonna di Cesarò. j 

Vi è inf ine la p r o p o s t a di c o n t r a t t i al i 
31 d i cembre 1919. 

Ques te sono le q u a t t r o p ropos te . 

M E R L I N , relatore. Chiedo di p a r l a r e . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
M E R L I N , relatore. Io p reghere i gli ono-

revol i colleghi di voler ader i re a quel la da-
t a - t e r m i n e che, in sos tanza , l ' ono revo le 
min i s t ro nel suo discorso di s a b a t o sera 
a v r e b b e a c c e n n a t o che s a r ebbe s t a t o di-
spos to ad a c c e t t a r e fissandola al 31 di-
c e m b r e 1918. {Commenti). 

Ques ta d a t a coincide con l ' u l t i m o gior-
no de l l ' anno solare ; qu ind i c o m p r e n d e 
t u t t e le epoche di c o n s u e t u d i n e dei c o n t r a t -
t i ag ra r i fino al 31 d i cembre 1918. Se que-
ste d a t e sono d iverse da zona a zona, sono 
i n d u b b i a m e n t e t u t t e comprese nel la d a t a -
t e r m i n e ; ed io qu ind i vor re i p r ega re gli 
onorevol i colleghi di r i t i r a r e le a l t r e pro-
pos te e di ader i re a ques t a del 31 d i cembre 
1918. ^ 

P R E S I D E N T E . H a n n o già d i ch i a r a to 
di m a n t e n e r l e . 

H a chies to di p a r l a r e l ' onorevo le Lom-
ba rd i Nicola . Ne ha f aco l t à . 

L O M B A R D I N I C O L A . I n fondo , Go-
verno e Commiss ione sono d ' a cco rdo nel 
r iconoscere le rag ion i che noi a b b i a m o 
p r o s p e t t a t e per la p r o p o s t a « non ol t re il 
31 d icembre 1919», ma io r i levo che il Go-
ve rno a v e v a os se rva to che la d a t a fissata 
fino al 30 g iugno 1918 la s p o s t a v a al 31 di-
c e m b r e 1918, a p p u n t o p e r c h è l ' a n n o agra -
rio non è ugua le per t u t t a l ' I t a l i a . T a n t o 
è vero che c i t a v a l ' i l n o v e m b r e , San Mar-
t ino , per il c remonese e a l t rove . 

Ora, se il Governo (come anche la Com-
missione), è d i spos to ad a c c e t t a r e il giu-
gno del 1919 è in con t r ad i z ione 

M E R L I N , relatore. No ! No ! 
M I C H E L I , ministro d'agricoltura. H o 

m a n t e n u t o la vecchia d a t a . 
L O M B A R D I N I C O L A . Lo dice in 

f ondo l ' a c c e t t a z i o n e delle nos t r e rag ioni . 
È u n a schermagl ia l ' a f f e r m a r e che si deb-
ba la Camera f e r m a r e s o l t a n t o sulla d a t a 
del 31 d icembre 1918, q u a n d o il r e l a to re 
e il Governo a f f e rmano che possono, an-
dare fino al g iugno del 1919. 

Ora, r ipe to , la con t r ad iz ione è in que-
sto ; anche per le rag ioni d e t t e da l l 'ono-
revole min i s t ro stesso, che a f f e r m a v a che 
l ' a n n o agrar io va fino al d i cembre 1918. 
E al lora , pe rchè non si va fino al dicem-
bre 1919 ? 

P R E S I D E N T E . I n s o m m a ella man-
t i ene il suo e m e n d a m e n t o ? 

L O M B A R D I N I C O L A . Lo m a n t e n g o . 
P R E S I D E N T E . L 'onorevo le B o n a r d i 

m a n t i e n e il suo ? 

V 


